Cognome ________________________________ Nome__________________   

A                                            
Esame dell’insegnamento di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L e Teledidattica
09- 09 - 2019  (proff. Labella-Cenciarelli)

1. Siano A, B e C tre insiemi, quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
· B – (A ( B) ( B – A 










· B – A ( B – (A ( B)










· B – (A ( C) = (B – A) ( (B – C)







☐
· B – (A ( C) = (B – A) ( (B – C)








· B – (A ( C) = (B – A) ( (B – C)








2. Sia R ( A ( A una relazione su un insieme A e sia S ( P(A) ( P(A) la relazione sull’insieme P(A) dei sottoinsiemi di A così definita: U S V se e solo se, per ogni u ( U e v ( V, u R v. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
 
· se R è riflessiva, allora S è riflessiva


  




☐
· se R è antiriflessiva, allora S è antiriflessiva

  




☐
· se R è simmetrica, allora S è simmetrica


  




· se R è antisimmetrica, allora S è antisimmetrica

  


       ☐
· se R è transitiva, allora S è transitiva


  





3.  Dimostrare che, se x > −1, allora (1 + x)n ≥ 1 + nx   per ogni  n ∈ N.
· Passo base: per n=0   1≥1

· Passo induttivo: supponendo valida la relazione per n, dimostriamola per n+1
(1 + x)n+1 = (1 + x)(1 + x)n ≥ (1 + x)(1 + nx)  = 1 + x + nx + nx2 = (1 + n)x + 1 + nx2 > 1 + + (n+1) x 
4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
(A  ( B) (  (A  ( ((A  ( (B  ( ( C)) ( ( C))
|- (A  ( (B  ( (C))( ((A  ( B) (  (A ( (C))

Ax 2
|- (A  ( B) (  ((A  ( (B  ( (C)) ( (A ( (C)) 

Scambio
|- (A  ( B) (  (A  ( ((A  ( (B  (( C)) ( (C)) 

Scambio
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è soddisfacibile 

( x(y P(x,y) (  ( x(y Q(x,y) 
Il tableau della formula resta aperto.
Quale delle seguenti interpretazioni ne è un modello?

· D = {*}  |P| = {*,*} |Q| = Ø



   




☐
· D = N  |P| = {(x,y)  | x≤ y}  |Q| = {(x,y)  | x= y}  

     




6p.     (in presenza) Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema  

( P(a,b) ( ( x( y( P(x,y)
|-( x(y P(x,y) ( (y P(a,y)


Ax 4
|-(y P(x,y) ( P(a,b)



Ax 4
|-( x(y P(x,y) ( P(a,b)


Transitività
|- ( P(a,b) ( (( x(y P(x,y)

Contr.
|- ( P(a,b) ( ( x( y( P(x,y)


Def (
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1. Siano A, B e C tre insiemi, quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
· B – (A ( C) = (B – A) ( (B – C)







☐
· 
B – A ( B – (A ( B)










· 
B – (A ( B) ( B – A










· B – (A ( C) = (B – A) ( (B – C)








· B – (A ( C) = (B – A) ( (B – C)








2. Sia R ( A ( A una relazione su un insieme A e sia S ( P(A) ( P(A) la relazione sull’insieme P(A) dei sottoinsiemi di A così definita: U S V se e solo se, per ogni u ( U e v ( V, u R v. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
 
· se R è transitiva, allora S è transitiva


  





· se R è riflessiva, allora S è riflessiva


  




☐
· se R è simmetrica, allora S è simmetrica


  




· se R è antiriflessiva, allora S è antiriflessiva

  




☐
· se R è antisimmetrica, allora S è antisimmetrica

  


           ☐
3.  Dimostrare che, se x > −1, allora (1 + x)n ≥ 1 + nx   per ogni  n ∈ N.
· Passo base: per n=0   1≥1

· Passo induttivo: supponendo valida la relazione per n, dimostriamola per n+1
(1 + x)n+1 = (1 + x)(1 + x)n ≥ (1 + x)(1 + nx)  = 1 + x + nx + nx2 = (1 + n)x + 1 + nx2 > 1 + + (n+1) x 
4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
((A  ( B) (  ((A  ( (((A  ( (B  ( C)) ( C))
|- ((A  ( (B  ( C))( (((A  ( B) (  ((A ( C))

Ax 2
|- ((A  ( B) (  (((A  ( (B  ( C)) ( ((A ( C)) 
Scambio
|- ((A  ( B) (  ((A  ( (((A  ( (B  ( C)) ( C)) 
Scambio
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è falsificabile 

( x(y P(x,y) (  ( x( y Q(x,y) 
Il tableau della negata è aperto.
Quale delle seguenti interpretazioni ne è un contromodello?

· D = {*}  |P| = {*,*} |Q| = Ø



   





· D = N  |P| = {(x,y)  | x≤ y}  |Q| = {(x,y)  | x= y}  

     



☐
6p.     (in presenza) Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema  

 P(a,b) ( ( x( y P(x,y)
|-( x(y ( P(x,y) ( (y ( P(a,y)


Ax 4
|-(y ( P(x,y) ( ( P(a,b)



Ax 4
|-( x(y ( P(x,y) ( ( P(a,b)


Transitività
|- P(a,b) ( (( x(y ( P(x,y)


Contr.

|- P(a,b) ( ( x( y ( ( P(x,y)


 Def ( 

|- P(a,b) ( ( x( y P(x,y)



Doppia negazione
